

清明小长假 消费

市场复苏 人气回潮

- 重点百货企业客流量恢复7成
- 综合体餐饮销售额恢复近8成
- 朝阳市场蔬菜投放同比增12%
- 各种促消费惠民活动持续推进

客流、销售情况来看，百货类已恢复到了往常节假日的80%，至于餐饮已基本恢复到去年同期水平。

在走访中记者发现，虽然客流增加，消费有了明显起色，但大家防控的弦并没有松。人们在柜台前、货架上挑选心仪商品或是在收银台前排队结账时，都尽量保持着一定的间距，在进入餐厅堂食前，依然测量体温、做好登记。

“清明小长假期间，全市13

家重点百货企业客流量和销售额整体恢复至疫情前的70%左右。”市商务局相关人士介绍，餐饮业回暖速度更快，在取消堂食座位限制后，综合体内的餐饮店客流量快速上升，整体销售额恢复了近80%。与此同时，“菜篮子”消费也在进一步释放。根据监测数据显示，节日期间，朝阳农贸市场每天蔬菜投放量都在上升，每天都有几款特价菜推出，批发成交蔬菜6000吨，比去年同期

增长12%，成交水果6600吨；天鹏集团肉类、冻品、海鲜等成交量也在逐步恢复，猪肉批发市场成交510吨，购销两旺。

据悉，从这个清明假期开始，我市88家商业场所的436个促消费惠民活动也逐步开启，一场接一场的商家活动在紧锣密鼓地推进中。如滨湖万达广场，连续30天，每天发出400张50元面额的电子消费券，抢到的消费券会自动进入微信支付卡包，消费者线下支付结算时可在享受商家已有折扣的基础上叠加抵用。华润万家也重磅推出系列提振消费的大招，让利5000万元，最低至3.8折，涉及日用、食品、服装、护肤、厨卫等数十个品类。市商务局相关负责人表示，在做好防疫、确保购物环境安全的情况下，通过这一系列促消费惠民活动，让大家安心释放消费热情。

(文君 图文报道)



清明小长假 旅游

景区有序 游客舒适

客流增加玩法更新 防控到位团队谨慎

清明小长假市民的出游情况如何？记者昨天了解到，由于今年清明节是国家公祭日，缅怀英雄是主旋律，总体来看人们的旅游出行较为谨慎、保守。当下，安全仍是旅游市场需要关注的首要因素，无锡各大景区未出现人员拥挤的现象。不少游客表示：“所到之处既不落寞、也不拥挤，过了一个非常舒适的假期。”相关旅游平台数据显示，随着天气转暖，疫情缓解，旅游市场的需求将进一步释放。

多家景区迎来“小高峰”

场地开阔的公园、古镇、植物园、风景名胜区的今年清明最受游客喜爱。市文旅局相关人士介绍，节日期间景区客流结构基本以省内客流为主，有热门花卉观赏项目的景区在清明期间最受游客欢迎。数据显示，鼋头渚稳居无锡景区客流量首位，随后是南禅寺景区、灵山拈花湾景区。此外，梅园(上园)、惠山古镇、宜兴龙背山森林公园、宜兴龙池山风景区、江阴散山湖公园等，在客流量上都有所增长。

昨天早上8点左右，鼋头渚景区停车场内，大半场地已停满了车辆。“外地的车子不少，而且来的都很早。”停车场管理员表示，不少游客是从苏州、常州等周边城市自驾过来游玩的。同样，在

灵山和拈花湾的停车场上，外地牌照的车也占了相当一部分。“清明假期三天，鼋头渚人流量达到5.6万，购票比例接近80%，假期第二天人流量最多，超过2万人。”鼋头渚景区有关人士介绍，为了避免拥堵，景区对出租车加大了管控力度，从大门口到长桥2公里的长度，出租车有序排队，并设置了上下客的指定点。尽管相比清明假期前，鼋头渚的外地游客量和购票人数均有上涨，但游客接待总量和去年相比，仍存在超60%的跌幅。此外，各大景区都对医护人员及其家属实行了免费政策，大大提高了医护人员的旅游兴致，仅梅园景区三天内就接待了近300名医护人员。

旅行团、酒店业尚未复元

据某旅游网发布的《2020清明旅游总结报告》数据显示，62%用户选择本地景区半日游，28%用户选择本地一日游，10%用户选择2天1晚的周边游。这一情况与记者从无锡各大旅行社了解的情况相似。旅行社纷纷表示，清明节期间无锡的组团游或是地接团都不多，游客出行以周边自驾游为主。

“节前本来有四五家旅行社都想组团来无锡，但最终还是因为人少取消了。”无锡万达国际旅游总经理副处长期向林介绍，去年下半年开始全市建筑工地推行草坪布围挡，以前工地围挡允许有70%的楼盘广告，造成了电话号码和卖房标语遍布大街小巷，如今，草坪布围挡上的亚克力字工艺广告成为文明城市的宣传“窗口”。

记者采访时注意到，不同工地围挡草坪布品质参差不齐，成熟的大开发商围挡布采购价接近100元/平方米，而一些小工地的围挡布，从具区路开过，同一条道路，分属于新吴区、经开区、滨湖区三段管理，有的工地围挡精致美观，有的仅简单一挂，下雨时，围挡还流下绿色的水，可能造成二次污染。相关人士建议，应尽快统一标准，“一把扫帚扫到底”刻不容缓。

与此同时，不少游客也从被动看直播，变成自己做主播。记者在多个景点看到，自拍杆已经成为人们旅行的标配。在鼋头渚、惠山古

镇、拈花湾、金匮公园等景区，穿着汉服，一边旅游，一边直播的年轻游客比比皆是。他们通过自己的镜头吸引流量关注，让网友宅在家也能一赏春天之美。

清明小长假期间，无锡开放的景区都能按照要求严格落实限流等防控措施，游客人数平稳，市场秩序良好。多家旅游机构表示，从清明小长假的出行情况看，人们的旅游出行较为谨慎、保守，预计“五一”会迎来新的出行高峰，旅游人次有望恢复到上一年度的半数左右。

(陈菁菁 图文报道)



昨天，蠡园街道湖景山林防火队员在山坡上喷水保湿。清明前是山林防火最关键时刻，该街道除做好常规防火工作，还组织消防队伍对辖区山林开展全天候巡逻。(刘芳辉 摄)

清明小长假 治安

警情平稳 交通正常

本报讯 昨从市公安局获悉，清明小长假期间，全市接报违法犯罪警情数比日常下降10%，其中刑事警情数比日常下降3%。全市交通、火灾形势平稳，未发生重大人员伤亡事故。

节日期间，全市各级公安机关严格执行24小时值班备勤和领导带班指挥制度，保持一半以上警力值班备勤，社会面巡防实行高等级勤务，市县两级公安机关依托大数

据指挥服务中心联合指挥处置各类重大警情，累计投入社会面巡逻警力12846人次、巡逻警车1321辆次，扎实开展社会面武装巡逻、治安卡口值守和车站机场、公交地铁、城市广场等重点部位、人员密集场所定点守护执勤，快速处置各种警情和治安问题。

清明期间，无锡市各公墓人流量共约15.25万余人，青龙山等墓区及周边道路车流量较大，三国城、灵

山、拈花湾等主要景区游客共计10万余人，中心商务区及城区主要综合体人流量较多，全市公安机关出动足够警力，全力做好安全监管、秩序维护及突发事件预防处置工作，确保清明扫墓秩序良好，景区治安秩序平稳，城市交通秩序正常。

同时，公安机关打击犯罪、追捕逃犯不“放假”，工作措施不松动，共破获各类刑事案件16起。(杨柳)

物资“绿色长廊”

助力马来西亚抗疫

本报讯 4月初，市市场监管局收到了一封来自马来西亚的致谢函。在该局的协调帮助下，北京大学马来西亚校友会与无锡一家防护用品生产企业对接，为马来西亚抗疫前线送去一批医用防护服。

近日，马来西亚抗疫前线医护人员出现医疗物资短缺。马来西亚中医药抗疫工作小组面向全球发起了医疗物资筹集的求助。北京大学马来西亚校友会响应该国抗疫工作小组，在网络上发布倡议寻求物资援助。3月30日，该局网监处在了解到这一情况后，第一时间找到了一家无锡本地防护用品生产企业。通过该局的协调帮助，校友会和生产企业之间搭建了一座医疗物资采购“绿色通道”。

4月1日，第一批张贴着两国国旗与“理同心同，休戚与共”标语的医用防护服发往广州转运仓库，通过北京大学马来西亚校友会送至马来西亚抗疫前线。(殷新欢)

法院“放水养鱼”

被诉企业起死回生

本报讯 一家原本资金链断裂的科技公司，在新吴法院的“放水养鱼”策略之下，不仅成功输血起死回生，还使疫情期间员工工资得到了保障。

2018年，无锡某科技公司资金链断裂，进行了大规模裁员，其中未达成协议解除的员工为42名，达成协议解除的员工为300名。2020年春节前后，员工分两批次在新吴法院汪庄法庭提起诉讼。一边是急需发薪的员工，一边是渴求生机的企业。法庭负责人深入了解该公司后发现，其股权转让协议已拟定、签署的关键阶段，预计2020年2月15日会有资金到位，如果在此期间草率宣判无疑会掐断该公司生机，员工工资可能就是白条一张。

经多方努力，2020年2月19日，该科技公司与投资方签订投融资协议；3月20日，公司全员复工；3月24日，首批投资款3000万元到账，该批款项将全部用于离职员工补偿及在职员工工资发放。(子秋、通讯员 徐贞)

推动复工复产提速扩面

上接第1版>>>各边省(区)党委政府要对本地区防疫疫情跨境输入负责总责，层层压实属地防控责任，做好应对预案和检查设施、留观场所、防护物资、医护人员等准备，分类施策精准防控。国家要支持边境地区提升实验室检测、医疗救治等能力。强化边境口岸管理和卫生检疫，对所有边境口岸入境人员实行闭环管理。严格边境地区交通管控，落实边

境便道和重点地段管控责任，加强边境抵边村屯人员管理，对边境经济合作中心、边贸市场、互市点等实施更严格的防疫措施。在做好防控前提下保障国际货运流通。

会议指出，要坚持应急处置与常态化防控相结合，分区分级恢复生产秩序，有力有序推动复工复产提速扩面。低风险地区要因地制宜调整优化复工复产中的

直击“痛点”，订立文明施工“无锡规矩”

上接第1版>>>年后复工恰逢疫情严控，“工地轰鸣声太大，孩子没法上网课了。”附近小区某家长投诉到“12345平台”。**坐标二：**锡山区新明路绿城工地北门对面马路。**现场：**3月27日凌晨，一辆渣土车偷倒两堆建筑垃圾后想要逃逸，全程被摄像头监控抓拍。

“扬尘治理要以克论净，尽可能用数据说话，明确量化指标。”市领导在现场督查中指明方向。记者在走访多个建筑工地时看到，虽然都按要求安装了噪音扬尘监测电子牌，但多数是“摆设”，“没有统一的阈值评价标准，什么算是重污染、不污染，都是工地说了算。”新吴区一企业负责人呼吁，打造“绿色工地”，管理要更精细，工地扬尘和噪音更需细化考核指标。

信用联合惩戒对于责任主体是当头一棒。“施工主体怕什么，监管就罚什么。”住建人士介绍，信誉是建筑企业的“金字招牌”，直接影响工程招投标，施工企业信用分值要与文明施工直接挂钩。“去年新吴区194个工地中，就有126个工地因文明施工问题上不了区建‘黑榜’。”新吴区质安站负责人介绍，上了“黑榜”的企业因受到区质安站的公开批评，根据市住建局对施工企业信用分值的规定，下次招投标中最高将扣除5分，这对企业招投标将产生严重影响，倒逼企业积极整改，力争再上“红榜”，抹掉信用扣分。

让“绿色施工”常态化，源头管控是根本。市住建局相关负责人透露，文明施工费用是施工总

投入的固定费用，约占施工中标总费用的1.5%左右，对于一些小企业，有些工程总费用才2万—3万元，分摊到文明施工部分也就几十万元，这些钱甚至不够买设备，更不用说专项管理。市建筑业协会相关人士建议，根治建筑工地环境污染，除了大力推动装配式绿色建筑、渣土车智慧管理系统、塔吊喷淋等降噪降尘施工工艺，还要从源头上提高文明施工费用在总标费用中的比例，既能彰显治理决心，也能迫使责任主体从源头上重视文明施工。

工地环境与周边颜值“不和谐” 对策：对标先进，精细化施策“绣”出最美工地

坐标一：新吴区望虞河西岸某大型水利工程项目工地。**现场：**工地围挡虽然用绿绒布覆盖，但边角处裸露，外立面也不平整。**坐标二：**梁溪区与滨湖区交界处稻香路附近，某道桥项目工地。**现场：**老桥拆除，新桥尚未建成，“空档期”工地外围“脏乱差”，便道狭窄，垃圾横生，给周边居民出行带来困扰。

“工地土方一开挖，周边颜值降一半。”这是坊间对建筑工地周边环境吐槽的吐槽。“现在工地周边的环境虽比前些年好些，但市区一些工地留出的机动车便道又窄又绕，上下班高峰期极易堵车，给路过车辆行人留下混乱的印象。”在今年市“两会”上，一些市民代表说出了他们的直观感受。

“目前全市建筑工地围挡基本实现了绿绒布全覆盖，但是品

质与周边文明施工先进城市相比，仍有差距。”市住建局质安处副处长向林介绍，去年下半年开始全市建筑工地推行草坪布围挡，以前工地围挡允许有70%的楼盘广告，造成了电话号码和卖房标语遍布大街小巷，如今，草坪布围挡上的亚克力字工艺广告成为文明城市的宣传“窗口”。

记者采访时注意到，不同工地围挡草坪布品质参差不齐，成熟的大开发商围挡布采购价接近100元/平方米，而一些小工地的围挡布，从具区路开过，同一条道路，分属于新吴区、经开区、滨湖区三段管理，有的工地围挡精致美观，有的仅简单一挂，下雨时，围挡还流下绿色的水，可能造成二次污染。相关人士建议，应尽快统一标准，“一把扫帚扫到底”刻不容缓。

与此同时，不少游客也从被动看直播，变成自己做主播。记者在多个景点看到，自拍杆已经成为人们旅行的标配。在鼋头渚、惠山古

镇、拈花湾、金匮公园等景区，穿着汉服，一边旅游，一边直播的年轻游客比比皆是。他们通过自己的镜头吸引流量关注，让网友宅在家也能一赏春天之美。

清明小长假期间，无锡开放的景区都能按照要求严格落实限流等防控措施，游客人数平稳，市场秩序良好。多家旅游机构表示，从清明小长假的出行情况看，人们的旅游出行较为谨慎、保守，预计“五一”会迎来新的出行高峰，旅游人次有望恢复到上一年度的半数左右。

在采访中，多个部门人士均表示，从政策措施到智慧技术，从源头管控到现场督察，我市应全面补足短板，订立文明施工“无锡规矩”，“靶向”整治建筑工地施工环境，不断提升精细化管理水平，让面广量大的建筑工地成为展示城市文明的窗口。